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MONTAŽA

Ka ren Naj fe

OVO NI JE ZE MLJA ZA STAR CE 
SU SRET SA ZLOM ILI S DU HOM DU BI NE?1

Ka da je Jung na pi sao knji gu Sim bo li tran sfor ma ci je (1912) već se bio pri klo nio po i ma nju 
po kom je u psi hi na dje lu pri rod ni pro ces tran sfor ma ci je. Cr ve na knji ga opi su je Jun gov 
lič ni pro ces pre o bra že nja. U Cr ve noj knji zi on go vo ri o dvi je si le ko je upra vlja ju po stup ci ma 
nas kao ljud skih bi ća a ko je na zi va du hom vre me na i du hom du bi ne. O nji ma ka že:

Na u čio sam da je po red du ha ovog vre me na na de lu još je dan duh, na i me onaj ko ji vla da u 
du bi sve ga sa vre me nog. Duh ovog vre me na za in te re so van je za ko rist i vred nost [...] Ali onaj dru
gi duh me ipak pri mo ra va da go vo rim, mi mo oprav da nja, ko ri sti i smi sla. Is pu njen ljud skim po
no som i osle pljen drč nim du hom ovog vre me na, du go sam po ku ša vao da dr žim onaj dru gi duh 
po da lje od se be. Ali ni sam imao u vi du da duh du bi ne od dav ni na i za sva vre me na po se du je vi šu 
vlast od du ha ovog vre me na ko ji se me nja ka ko se ge ne ra ci je sme nju ju. (2016, 99)2

Unu tra šnje pu to va nje na ko je su Jun ga pri mo ra li ovi du ho vi bi lo je nje mu je din stve no, 
ali iste si le vr še uti caj na sve nas. U ovom iz la ga nju ko ri stim Jun gov opis du ha vre me na i 
du ha du bi ne ka ko bih is tra ži la pro ces pri rod ne tran sfor ma ci je pri ka zan u fil mu Ovo ni je 
ze mlja za star ce (Coen i Coen, 2007).3

Ovo ni je ze mlja za star ce, ko ji se za sni va na isto i me nom ro ma nu Kor ma ka Ma kar ti ja, 
pro du ci ra li su i re ži ra li Džo el i Itan Ko en. Bra ća Ko en ima ju neo bi čan dar za to da svo je fil-
mo ve pro žmu unu tra šnjim svi je tom, dok se u isto vri je me či ni da se pri ča ba vi sa mo onim 
spo lja šnjim. Nji hov rad se ta ko đe od li ku je pre pli ta njem du bo kog i ap surd nog, ko ji gle da-
o ca vo di u du bi nu, i to su iz van red no iz ve li u ovom fil mu, što mi za o ku plja pa žnju ot kad 
sam ga vi dje la pri je tri go di ne.

Film je mra čan i ve o ma te žak za gle da nje, s ob zi rom na to da pri ka zu je ta ko na sil ne su-
sre te sa zlom. Je dan od raz lo ga zbog ko jih film osta vlja jak do jam na me ne je su mo ja is ku stva 
iz ra nog dje tinj stva, po slje di ca su sre ta sa Ho lo ka u stom mog oca, voj ni ka u Dru gom svjet skom 
ra tu. Usled to ga, bi la sam pre stra še no, ank si o zno di je te i mla da že na. Jed no od mo jih naj po-

1 Iz vor nik: Ka ren Na i feh, “No Co un try for Old Men: En co un ter with Evil or the Spi rit of the Depths?”, Jung 
Jo ur nal: Cul tu re & Psyche, pro le će 2013, sv. 7, br. 2, 24–34.
2 Ovaj i svi na red ni ci ta ti na ve de ni pre ma: Jung, Karl Gu stav. (2016). Cr ve na knji ga. Li ber no vus (Alek san-
dra Ko stić, prev.). Be o grad, Pod go ri ca: No va knji ga. (Prim. prev.)
3 Iz vor ni na slov fil ma, No Co un try for Old Men, za pra vo je stih iz jed ne pje sme V. B. Jej tsa, o če mu će 
bi ti go vo ra na kra ju ogle da. Film je kod nas po znat pod na slo vom Ne ma ze mlje za star ce, ali u ovom 
pre vo du za dr ža li smo ori gi na lu bli ži na slov pod ko jim je Ma kar ti jev ro man (po kom je pi san sce na rio) 
ob ja vljen na srp skom u iz da nju „Kon trast iz da va štva“ (2019, pre veo Vuk Še će ro vić). (Prim. prev.) 
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tre sni jih is ku sta va, ko je je ujed no do pri ni je lo i mom sa zri je va nju, bio je su sret sa stvar no šću 
vla sti te smr ti i mrač nih si la u svi je tu, u do bu oko mog tri de se tog ro đen da na. Bi la sam pri nu-
đe na, ne po pu stlji vo, da pro ve dem sko ro tri sed mi ce sa svo jim naj go rim stra ho vi ma – ni je 
bi lo mje sta gdje bih se mo gla sa kri ti od njih. Osje ća la sam se sve de na na go lu kost. Či ni mi 
se da ovaj film pri ka zu je oslo ba đa nje tih istih si la. Upra vo sam iz sop stve nog is ku stva na u či-
la da se, upr kos to me ko li ko je uža san, su sret s tim si la ma mo že po ka za ti kao is ku stvo pro la-
ska kroz pa kao i do pi ra nja do sop stva. Ne što od to ga na la zi se i u ovom fil mu. 

Ovo ni je ze mlja za star ce je mrač na i kr va va pri ča. U fil mu mrač na si la pro di re u sva ki da-
šnji ži vot, raz vrg nuv ši ba ri je re ko je po di že mo ka ko ne bi smo mo ra li da se pri sje ti mo da ona 
po sto ji me đu na ma. Po li ci ji da je mo za za da tak da se iz bo ri s njom, gu ra mo je na pe ri fe ri ju 
svo jih ži vo ta, slu ša mo o njoj kao o ap strak ci ji. Ali u ovom fil mu s njom smo ve ći nu vre me na 
i ona je neo do lji va. Lju di ko je su sre će mo obič ni su lju di, pri nu đe ni da se uhva te uko štac, 
ka ko ka že še rif, s ne čim što ne ra zu mi ju, ne čim što iz gle da kao da im „iz la že du šu ri zi ku”. 
Ta kve si le ne sum nji vo pro iz i la ze iz du ha du bi ne ko ji Jung opi su je u Cr ve noj knji zi, u nje go-
vom naj stra šni jem ob li ku, ka ko zah ti je va no vu vi zi ju ili uni šte nje. Duh vre me na dr ži ove 
lju de iz Za pad nog Tek sa sa u gvo zde nom sti sku kon ven ci o nal no sti i pa ter na li zma. Šta bi va 
s nji ma ka da su sret nu ove si le? Po sto ji kod njih (i nas) sna žan na gon da se sve to od bi je, od 
ju na ka se zah ti je va da to me sta ne na kraj i pre stup ni ke ba ci u tam ni cu; su vi še je uža sno. 
Mi slim da lju di ma te ško pa da da gle da ju ovaj film jer on ta ko uspje šno po sta vlja zlo u sa mo 
sre di šte. Kao što ka zu je Jung u Ajo nu: 

Sa svim je u gra ni ca ma mo guć no sti da čo vjek pre po zna re la tiv no zlo svo je pri ro de, ali za nje
ga je ri jet ko i ra zor no is ku stvo da po gle da u li ce ap so lut nog zla. (1959/1978, 19). 

Na ovaj na čin, film do vo di i nas do po ni ra nja u du bi ne:

Vaš užas i va še oča ja nje bi će ve li ki, ali iz ta kve mu ke ro di će se no vi ži vot. Ro đe nje je krv i bol. 
Vaš mrak, ko ga ni ste na slu ći va li jer je bio mr tav, oži ve će i ose ti će te na vi ra nje ono ga što je pot pu
no zlo... (Jung, 2016, 128) 

i

Ka ko je te ška sud bi na! Kad ko rak ne te ka svo joj du ši, naj pre će te osta ti bez smi sla. Po mi sli će
te da to ne te u be smi sao, u ve či ti ne red. U pra vu ste! Ni šta vas ne spa sa va od ne re da i be smi sla, jer 
to je ste dru ga po lo vi na sve ta... Otva ra te dve ri va še du še da bi ste pu sti li tam ne bu ji ce ha o sa da 
po ku lja ju u vaš red i vaš smi sao. (115)

Rad nja, ko ja se od i gra va u Tek sa su u bli zi ni gra ni ce s Mek si kom, ima za pred met pro-
pa li dil, i lju de umi je ša ne u taj dil. An ton Ši gur je pla će ni ubi ca unajm ljen od stra ne an glo-
a me rič kih ku pa ca da po vra ti no vac. On je na tra gu čo vje ku ko ji je na ba sao na no vac, lo kal-
nom za va ri va ču Le ve li nu Mo su. Še rif Ed Tom Bel mo ra pro na ći su di o ni ke u di lu i čo vje ka 
ko ji mu je ubio za mje ni ka. To kom ci je log fil ma gle da mo ka ko Ši gur ga nja Mo sa da bi po-
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vra tio no vac, Mo sa ko ji mu ne pre sta no umi če, kraj nje od luč nog da no vac za dr ži i gu ra 
svo jim pu tem, še ri fa ko ji po ku ša va da se do če pa Mo sa i za šti ti ga, i da uhva ti Ši gu ra, i Ši gu-
ra ko ji či ni jed no ubi stvo za dru gim u svo joj ne mi lo srd noj po tje ri za Mo som. Še rif je uvi jek 
za dla ku iza njih. 

Smje šta nje rad nje na gra ni cu s Mek si kom pri zi va nam u psi hu pi ta nja u ve zi sa gra ni com 
– ko ga i šta da pu sti mo unu tra ili da is klju či mo, što uspi je va da je pre đe skro vi to i u ta mi? 
Tr go vi na dro gom evo ci ra ogrom nu pat nju lju di u ve li kim gra do vi ma i na čin na ko ji to uti če 
na naj u da lje ni je kut ke na še ze mlje. A lju di iz Za pad nog Tek sa sa ko je su sre će mo no si o ci su 
kul tu re sna žnog kon zer va ti vi zma sa pro prat nim pa tri jar hal nim vri jed no sti ma. Kao obič ni 
lju di, du bo ko su ne svje sni dru gih si la na sna zi, u ša ka ma du ha vre me na. Ta kva si tu a ci ja 
ot kri va jed nu stra nu sva kog od nas, što po sta je ja sno kroz na še po is to vje ći va nje s li ko vi ma 
u dra mi ko ja se od i gra va. 

Film za po či nje ta mom i uda lje nom gr mlja vi nom. Še ri fo vo pri po vi je da nje i ka dro vi pro-
stra nih, ja lo vih pu stinj skih kra jo li ka Za pad nog Tek sa sa u cik zo re, stva ra ju zlo slu tan ton u 
pr vim sce na ma fil ma. Kao što Ha u ke ma e stral no uka zu je u svom ogle du o fil mu u zbor ni ku 
ra do va Jung i film II, du ša pu sti nje opi plji va je u ovim sce na ma (2011, 92–93). I mi smo, po put 
Jun ga, do ve de ni u pu sti nju sa mih se be. 

Glas še ri fa Eda To ma ima sa nji vo, kon tem pla tiv no svoj stvo dok pri ča o ne ka da šnjim 
še ri fi ma. Ka zu je nam da je sin i unuk še ri fa i da se osje ća kao dio vr le tra di ci je ju na ka ko ji 
sta ju na put zlu. Ali po tom na sta vlja: „Zlo čin ko ji da nas vi di mo te ško je čak i pro ci je ni ti. 
Ni je da ga se pla šim. Od u vi jek sam znao da mo raš bi ti spre man da umreš ka ko bi mo gao 
uop šte ra di ti ovaj po sao...” Sli je de sce ne še ri fo vog za mje ni ka dok pri vo di Ši gu ra (ovo je naš 
pr vi su sret s njim), dok še ri fov voj so ver na sta vlja: 

Ali to ne zna či da vo lim da sta vljam sve na koc ku kad se sret nem s ne čim što ne ra zu mi jem... 
Mo že se re ći da je moj po sao da se bo rim pro tiv to ga, ali vi še ne znam ni šta je to ne što... Šta vi še, 
ne že lim da znam. Čo vjek bi mo rao iz lo ži ti du šu ri zi ku... Mo rao bi re ći, okej, po sta ću dio tog svi je
ta. (Coen i Coen 2007, “Old Ti mers”, 2)

Upra vo ov dje Ed Tom nam go vo ri o svo joj di le mi – ni je reč o po manj ka nju hra bro sti da 
ra di svoj po sao, ali ne što u ve zi sa sa da šnjim zlo či nom pre va zi la zi nje go vo ra zu mi je va nje, 
i ima osje ćaj da će ga na por da mu se su prot sta vi usi sa ti u svi jet ko ji ga zbu nju je i uža sa va, 
svi jet s ko jim ne že li ima ti ni ka kve ve ze. Sme ten je, tra ga u mra ku za du bljim od go vo ri ma. 
Upr kos to me, oba vlja svoj po sao, po ku ša va pro na ći Mo sa i sklo ni ti ga na si gur no, i ući u 
trag Ši gu ru. Pri dru živ ši mu se, či ni se kao da i mi iz la že mo du šu ri zi ku.

Ono što pro du blju je, a po tom zgu šnja va mrač nu at mos fe ru i osje ćaj stra ve, je ste je zi va 
sce na na po čet ku fil ma u ko joj Ši gur da vi za mje ni ka še ri fa uli si če nim ruka ma na za tvor skom 
po du. Sce na po či nje sa za mje ni kom na te le fo nu ko ji go vo ri še ri fu: „Sve je pod kon tro lom”, 
ne svje stan da mu se Ši gur pri šu njao iza le đa. Dok se za mje nik bo ri i ko pr ca u ago ni ji, Ši gu-
ro vo li ce od ra ža va sna žnu od luč nost, pa čak i za nos. Ali sce na sa dr ži i neo bič nu ba nal nost 
ko ja je na gla še na pri zo rom i zvu kom sto li ce na toč ki će ko ja se obr će, i tra go vi ma za mje ni-
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ko vih či za ma na po du (ko ji sa či nja va ju je zi vu man da lu), dok se dvo ji ca mu ška ra ca bo re. Ti 
po zna ti zvu ko vi pred sta vlja ju „film sku mu zi ku”. Re kla bih da ne do sta tak mu zi ke ko ja bi nas 
pod u pr la i vo di la kroz na še emo ci je, uz prat nju to li ko obič nih i do bro nam po zna tih „pre-
ki da”, či ni ubi stvo iz u zet no stvar nim. Ono pro di re u na še ži vo te. Ne ma ni če ga na što bi smo 
se usred sre di li osim uz ne mi ru ju će bor be ži vo ta u sti sku smr ti pred na šim oči ma. Ovo je 
tre nu tak ka da, za me ne, čo vjek Ši gur po sta je ar he tip smr ti – Sa bla sni ko sač.

U krup nom pla nu la va boa, vi di mo i ču je mo li si ce ka ko pa da ju u nje ga, dok vo da iz sla-
vi ne is pi ra kr va ve ru ke. Ovo je tre nu tak kad ure đe ni svi jet, ko ji pred sta vlja za mje nik („sve 
je pod kon tro lom”), bi va nad ja čan od stra ne du ha du bi ne, ko ji ki da svo je lan ce i na la zi se 
na slo bo di.

Ši gur je slo žen lik, jer on ni je jed no stav no mo no lit ni Sa bla sni ko sač. On je ta ko đe i čo-
vjek ko ji se mo že po vri je di ti – ba rem fi zič ki. Dva put u fil mu za do bi ja po vre de i na la zi mo se 
s njim u ho tel skoj so bi dok sam vi da svo je ra ne. Nag i usa mljen, is pi ra ra ne, ali, ia ko oči gled-
no osje ća bol ko ji uzro ku ju, ma lo to ga upu ću je na to da zbog njih pa ti. On iz gle da pot pu-
no odvo jen od svog tje le snog is ku stva. Ako je čo vjek, iz gle da kao da se od re kao od (ili je 
za tro) to li ko sop stve ne ljud sko sti da po sta je pot pu no op sjed nut ar he ti pom – zlom, An đe-
lom smr ti, Sa bla snim ko sa čem. Ne ma u nje mu ni jed nog ljud skog osje ća nja. (Ha vi jer Bar dem, 
glu mac ko ji igra Ši gu ra, iz ja vio je u jed nom in ter vjuu da ga je glu mio kao ne što ne ljud sko.) 
Ar he tip ska ra zi na na ko joj Ši gur bivstvju je na zna če na je u fil mu nje go vim iz gle dom – odje-
ven je u cr no; ko sa mu je oši ša na na paž do ra me na i aso ci ra na ka pu lja ču Ko sa ča. Sa so bom 
no si plin sku bo cu sa cri je vom ko je za vr ša va pro dor nim ubi tač nim ure đa jem u ob li ku ši lja-
stog vit ka, ko ji me pod sje ća na ko su s du gom dr škom Sa bla snog ko sa ča. Nje na upo tre ba 
u svr hu ubi ja nja pri zi va gro te sku.

Ve ći na lju di ko ja stu pa u kon takt sa Ši gu rom ne shva ta da je on An đeo smr ti i po ku ša va 
da se po sta vi pre ma nje mu kao ljud skom bi ću ili da ape lu je na nje go vu čo vječ nost ili lo gi-
ku. (Vi še žr ta va ka že mu: „Ne mo raš ovo da ra diš.”) Ali Ši gur ži vi vo de ći se bi zar nim sku pom 
pra vi la ko je iz ra ža va u ne ko li ko na vra ta u fil mu. Na pri mjer, ka že Mo su: „Ti me ni do ne si 
no vac, a ja ću je pu sti ti. U su prot nom ona je od go vor na. Baš kao i ti” (Coen i Coen 2007, 
“The Best Deal”). On je od lu čio da Mo so va su pru ga nje mu „od go va ra” i is tra ja va u to me 
čak i kad nje go va po tje ra za Mo som ra di nov ca vi še ni je po en ta. Kao što je Kar son Vels, 
lo vac na gla ve ko ji ta ko đe go ni Ši gu ra, ka zao Mo su: 

Ne ka pi raš. Ne mo žeš se na go di ti s njim. Čak i ako mu daš no vac, sva ka ko bi te ubio. On je 
ču dan čo vjek. Mo glo bi se čak re ći da ima prin ci pe. Prin ci pe ko ji na di la ze no vac ili dro gu ili bi lo 
šta slič no. On ni je kao ti. Ni je čak ni kao ja. (Coen i Coen 2007, “Me di co”)

Ši gur na su mič no da je se bi za „pra vo” da odu zme oso bi ži vot ili joj do pu sti da ži vi u za-
vi sno sti od ba če nog nov či ća. On uzi ma ova pra vi la sa svim ozbilj no, pa ipak ona su „ap surd-
na” po nor mal nim dru štve nim stan dar di ma. Ali, kao što za pa ža Jung u Cr ve noj knji zi:
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[M]orao sam da, kao lek ko ji je iz le čio be smrt nost u me ni, pro gu tam sa zna nje ko li ko je on 
za pra vo ma li. Taj lek mi je sa go reo utro bu, jer ni je bio ni ma lo sla van, ni ma lo ju nač ki, bio je čak 
sme šan i od bo jan. Ali dr ža la su me kle šta du ha du bi ne, i mo rao sam da po pi jem taj naj gor či od 
svih na pi ta ka. (2016, 100)

Ši gur se, po put du ha du bi ne, slu ži ap sur dom, bra tom vi šeg smi sla. Su sre će vla sni ka 
ma log drag sto ra na au to-pu tu, ko ji se po ka zu je kao ve li ko nju ška lo, ras pi tu ju ći se ko je 
Ši gur i oda kle do la zi. Vla snik na slu ću je da je na ba sao na ne što ve o ma mrač no i za stra šu ju-
će i po ku ša va da po bjeg ne („Mo ram sa da za tvo ri ti rad nju”), ali Ši gur to ne do zvo lja va. U 
ovom su sre tu Ši gur po sta vlja tog čo vje ka li cem u li ce s nje go vom ne znat no šću, kli je šta 
du ha du bi ne ga ste žu. Ši gur ga gle da ta ko pri je te ći da nam po sta je ja sno da je od lu čio da 
ga ubi je iz raz dra že no sti. Me đu tim, Ši gur se na kon to ga po vi no vao ar he ti pu ude sa, ili sud-
bi ne – du bo ko je uz dah nuo i re kao vla sni ku dok je ba cao nov čić:

Ši gur: Ko li ko ste naj vi še iz gu bi li u ba ca nju nov či ća?
Vla snik: Iz vi ni te, go spo di ne?
Ši gur: Naj vi še – što – ste – iz gu bi li. 
Vla snik: Ne bih znao. Stvar no ne znam.
Ši gur: Pi smo ili gla va?
Vla snik: Pi smo ili gla va?
Ši gur: Da.
Vla snik: U šta igra mo?
Ši gur: Sa mo ti re ci.
Vla snik: Pa mo ra mo da zna mo u šta igra mo.
Ši gur: Mo raš da ka žeš. Ne mo gu ja da ka žem ume sto te be. Ne bi bi lo po šte no.
Vla snik: Ali ja ni sam ulo žio ni šta.
Ši gur: Da, je si. Ula gao si či ta vog ži vo ta. Sa mo ni si bio sve stan to ga. Znaš li ko ji je da tum na ovom 

nov či ću?
Vla snik: Ne.
Ši gur: Hi lja du de vet sto pe de set i osma. Pu to vao je dva de set dve go di ne da stig ne ov de.
Ili je pi smo ili gla va, na te bi je da ka žeš. Ka ži.
Vla snik: Pa vi di te, mo ram da znam u šta igram.
Ši gur: U sve.
Vla snik: (Zbu njen) Ka ko to?
Ši gur: Igraš u sve. Ka ži.
Vla snik: (I da lje zbu njen) U re du. Gla va on da.
(Ši gur po vla či ru ku i okre će ša ku da po gle da u nov čić – gla va je.)
Ši gur: Do bar iz bor. (Da je ga vla sni ku.) ...Ne sta vljaj ga u džep.
Vla snik: Mo lim?
Ši gur: Ne sta vljaj ga u džep, to je tvoj sret ni nov čić.
Vla snik: Gde ho će te da ga sta vim?
Ši gur: Bi lo gde osim u džep. Ili će se iz me ša ti s osta li ma i po sta ti sa mo nov čić, (duga pa u za) što i 

je ste.4 (Coen i Coen, 2007, “Call It, Fri en do”)

4 Ci ti ran dje li mič no pri la go đe ni di ja log iz srp skih ti tlo va za na ve de ni film. (Prim. prev.)
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Dok sam gle da la ovu sce nu osje ti la sam, uz ja ku strep nju a po tom olak ša nje, da je isti-
na ono što je Ši gur re kao – dr žao je sud bi nu tog čo vje ka u ru ka ma, i sre ća mu se tom pri li-
kom na smi je ši la. Či ni lo mi se da sam u li mi nal nom pro sto ru i gle dam ka ko se smrt pri bli-
ža va a po tom uda lja va, vo đe na pu kim slu ča jem.

Što se zbi va s Le ve li nom Mo som ka da na i đe na ove si le? Mos, lo kal ni rad nik i ve te ran 
ra ta u Vi jet na mu, lo vio je u pu sti nji kad je na i šao na dva na est ma sa kri ra nih ti je la, iz re še ta-
ne ka mi o ne i ogrom nu za li hu dro ge. Pra te ći trag kr vi, si la zi u do li nu gdje je do šlo do puc-
nja ve, vo đen – što pod sje ća na Fa u sta – cr nim psom. U po tra zi za po sljed njim pre ži vje lim, 
Mos je na šao još je dan leš i ak tov ku pu nu nov ca. Osvo jio je „glav ni zgo di tak”.

No vac je po nio ku ći, ali svo joj že ni, Kar li Džin, ni je ni šta ot krio. Do la zi do neo ba ve znog, 
du ho vi tog raz go vo ra iz me đu njih, ali ja sno je da on ko man du je i ne uklju ču je je u svo ja 
raz ma tra nja ili pro ces do no še nja od lu ka. U to me se vi di pa tri jar hal ni duh vre me na Za pad-
nog Tek sa sa na dje lu, a za ne ma riv ši nje no mi šlje nje i nje nu bri gu, Le ve lin is klju ču je mo-
guć nost du bljeg ra zu mi je va nja po lo ža ja u kom se sam na la zi. 

No ću ne uspi je va da za spi; usta je. Nje go va po spa na su pru ga na šla ga je ka ko pu ni kr čag 
vo dom i spre ma se da iza đe u mrak, na trag na mje sto puc nja ve.

Kar la Džin: Šta ra diš, dra gi?
Mos: Uvr teo sam se bi u gla vu da ura dim ne što do zla bo ga glu po ali sve jed no idem. (Upu tio se 

ka vra ti ma) Ako se ne vra tim, re ci maj ci da je vo lim.
Kar la Džin: (na kon po spa ne stan ke) Tvo ja maj ka je mr tva, Leveline.
Mos: (sme ten) On da ću joj sam re ći. (Coen i Coen 2007, “The Get ting Pla ce”)

Ne što što se od vi ja u Mo so voj gla vi kao po slje di ca pro na la ska to li kog nov ca pri vu klo 
ga je u li mi nal ni pro stor iz me đu ži vo ta i smr ti.

Po ku ša ji Le ve li na Mo sa da iz mak ne svo jim go ni či ma i za dr ži no vac za se be pod sje ća ju 
me na Stajn be ko vu pri po vjet ku „Bi ser”. U oba slu ča ja ra di se o obič nim lju di ma s dna eko-
nom ske lje stvi ce ko ji su se na šli s ve li kim bo gat stvom u ru ka ma i ko ji umi šlja ju da će im 
sa da do pa sti sve do bre stva ri svi je ta. Ali u oba slu ča ja nji ho vi ži vo ti pre tva ra ju se u noć nu 
mo ru jer go ne ih na sil ni, po hlep ni lju di, i obo ji ca su pri si lje ni na ples smr ti i uni šte nja dok 
se bo re da sa ču va ju bo gat stvo ko je se ta ko ču de sno po ja vi lo u nji ho vim ži vo ti ma. U ovom 
fil mu Mos je ubi je đen da je do volj no mo ćan, pre pre den, is tra jan i hra bar da pre vag ne pro-
tiv si la ko je ga pro ga nja ju. Obe ća nje ko je, ka ko mu se či ni, sav taj no vac do no si u nje gov 
ži vot uzur pi ra mu ra zum, i ono što mu se či ni kao ve li ko do bro do no si ve li ko zlo.

Pod krin kom ve li kog do bra (bo gat stva), ar he tip ska sjen ka ula zi u Mo sov svi jet. Ki ne ma-
to graf ski je to na gla še no ka da je Ši gur zlo kob no po ku cao na vra ta, a po tom raz nio bra vu 
sprem ni kom kom pri mo va nog va zdu ha i ušao u Mo sov dom u pri ko li ci. Sli ka pr vo pri ka zu-
je svje tlo, a po tom tam nu fi gu ru ko ja za kla nja svje tlost, dok Ši gur sto ji na ula zu i tra ži svo-
ju žr tvu. Nje gov lik no si mno go vi še od lič ne sjen ke. Pa ipak Mo so va lič na sjen ka utr la je 
put za nje gov ula zak. 

U is traj noj od luč no sti da za dr ži no vac i utek ne Ši gu ru, Mos ne ko li ko pu ta za dla ku iz-
mi če smr ti dok ga go ne i Mek si kan ci umi je ša ni u dil i Ši gur. On je i sam ozbilj no ra njen, i 



94

po stup ci za hva lju ju ći ko ji ma iz bje ga va opa snost uzro ku ju uza stop ne smr ti ne vi nih po sma-
tra ča. Mos se gu bi u svom ju nač kom sta vu. Ka da je še rif Bel upo zo rio Mo so vu su pru gu da 
lju di ko ji ga go ne ne će od u sta ti dok ga ne ubi ju, ona od go va ra: „Ne će ni on. Ni ka da ni je. 
Mo že da se no si s nji ma” (Coen i Coen 2007, “Ul ti ma te Ba dass”). I ona je iz gu blje na u Mo-
so vom ju nač kom sta vu. Pre ko te le fo na Mos ka že Ši gu ru: „Da, do ni je ću ti ne što, i te ka ko. 
Od lu čio sam da ćeš po sta ti moj spe ci jal ni pro jekt. Uop šte ne ćeš mo ra ti da me tra žiš” (“The 
Best Deal”). Mos ne uspi je va shva ti ti gdje se na la zi i sa čim se su če lja va. 

U Cr ve noj knji zi Jung je upo zo rio:

Stu paj te oba zri vo kao da ste ku ka vi ce, da bi ste pred u hi tri li ubi ce du še. Du bi na bi da vas skroz 
pro gu ta i ugu ši u bla tu. Ko pu tu je u pa kao, pa kao i po sta je; za to ne za bo ra vi te oda kle do la zi te. 
Du bi na je ja ča od nas, bu di te, da kle, pa met ni i ne ju na či te se jer ni šta ni je opa sni je ne go pred 
sa mim so bom iz i gra va ti ju na ka. Du bi na će hte ti da vas za dr ži; pre vi še ih je ko je ni je vra ti la, za to 
lju di be že od du bi ne i na pa da ju je. A šta ako se zbog na pa da du bi na sad pre o bra zi la u smrt? 
(2016, 140)

I ta ko je du bi na za dr ža la Le ve li na Mo sa.
Še rif Ed Tom Bel se be sma tra do brim čo vje kom, hra brim, če sti tim čo vje kom po put svog 

oca i dje da, ko ji su ta ko đe bi li še ri fi. Po sve tio se Isti ni i Prav di, prem da po ka zu je ne svje sne 
ra sne pred ra su de („na vod no ko jo ti ne je du [mrtve] Mek si kan ce”). To kom nje go ve po tje re 
za Mo som i Ši gu rom, na sta vlja se sve vri je me te ma o to me ka ko mo der ni zlo čin pre va zi la zi 
nje go vo ra zu mi je va nje. Zbu njen je, sme ten, pre ne ra žen i zgro žen. Stro go je uko rio vo za ča 
ka mi o na ko ji pre vo zi le še ve na kon puc nja ve jer je za bri nut da će ti je la pa sti na drum. Htio 
bi da „čvr sto pri ve že stva ri” ka ko ne bi iz ma kle kon tro li, ali se či ni da ga mu či osje ćaj da za 
to ni je spo so ban. Mo der ni kri mi nal ci su van nje go vog men tal nog do me ta. Šta vi še, da na šnja 
mla dost je iz van nje go vog do me ta. S ko le gom še ri fom ja da se na da na šnju mla dost:

Ro sko: Uvek taj pro kle ti no vac, Ede Tome. No vac i dro ga. To je po sta lo va žni je od sve ga. Šta to 
zna či? Gde to svet ide? 

Bel: Znam.
Ro sko: Da si mi re kao pre dva de set go di na da ću gle da ti de cu na uli ca ma Tek sa sa sa ze le nom 

ko som i pro bu še nih no se va, ja ti jed no stav no ne bih po ve ro vao.
Bel: Zna ci i ču de sa. Po mom mi šlje nju, kad vi še ne ču ješ „go spo di ne” i „go spo đo” to je znak da je 

sve oti šlo do đa vo la. 
Ro sko: To je pli ma. Su mor na pli ma. Ni je sa mo jed na stvar.
Bel: Ni je sa mo jed na stvar. (Coen i Coen 2007, “What’s Co min’”)

U ovom raz go vo ru, dva še ri fa prak tič no li ša va ju dje cu o ko joj go vo re nji ho ve ljud sko sti 
jer su dru ga či ja. Ne po sto ji vo lja da se po ku ša ra zu mje ti zbog če ga to ona far ba ju ko su u 
ze le no, za što im tre ba dro ga, za što ne ka žu „go spo di ne” i „go spo đo”, jer to je pro tiv no 
ono me što še ri fi sma tra ju op šte pri hva će nim obi ča ji ma. Mo žda bi ih po zna va nje raz lo ga 
uči ni lo svje snim ne če ga če ga ne ka ko ne že le bi ti svje sni. I sto ga li ša va ju dje cu ljud sko sti 
ko ja im je za jed nič ka na go to vo isto vje tan na čin na ko ji su „do bri lju di” iz ge ne ra ci je še ri-
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fo vog dje da li ši li In di jan ce ljud sko sti (ka sni je do zna je mo da su In di jan ci ubi li še ri fo vog 
stri ca, ta ko đe še ri fa). Tu je da lje Ši gur sa svo jim kraj njim či nom de hu ma ni za ci je: ljud skost 
onih ko je ubi ja za nje ga je ne va žna.

Po red to ga, ne što u ve zi s tim ka ko se u fil mu ko ri sti pro blem dro ge (ogro man pro blem 
za da na šnju za jed ni cu) kao po za di na pri zi va mi u sje ća nje Jun go ve spi se u Psi ho lo gi ji i re
li gi ji, gdje ka že da kroz bol no pre u zi ma nje te re ta sjen ke od stra ne jed ne in di vi due mo že 
za po če ti pro ces ozdra vlje nja i mo ral ne in te gra ci je za jed ni ce:

Ta kav čo vjek zna da se šta god da je po gre šno u svi je tu na la zi u nje mu, i da, ako sa mo na u či 
da se iz bo ri sa sop stve nom sjen kom [...] da je uspio na se be pre u ze ti ba rem in fi ni te zi mal ni dio 
go le mih, ner je še nih dru štve nih pro ble ma sa da šnji ce. (1958/1969, 140)

Na čin na ko ji su Ko e no vi in sce ni ra li film sup til no po bu đu je osje ćaj da je Ši gur je dan 
aspekt še ri fa: u mo bil noj ku ći Le ve li na Mo sa še rif sje da na isto mje sto gdje je Ši gur sje dio 
do pri je ne ko li ko tre nu ta ka, pi je isto mli je ko, po sma tra sop stve ni od raz u te le vi zo ru kao i 
Ši gur. Ka sni je, še rif tra ži Ši gu ra u mo tel skoj so bi gdje je Mos ubi jen. Na vra ti ma je Ši gu ro va 
„vi zit kar ta” – ru pa gdje je sta ja la odu va na bra va. Še rif du go sto ji pred vra ti ma, dok na iz gled 
po ku ša va da se pri pre mi za su če lja va nje. Ne iz vje snost je moć na jer to bi mo gao bi ti čas 
ka da se ju nak naj zad na la zi li ce u li ce sa zli kov cem. Na me će nam se uti sak da se Ši gur kri je 
iza vra ta. Ali kad je še rif naj zad gur nuo vra ta i ušao, na su prot nom zi du je nje go va dvo stru-
ka sjen ka. Še rif ni je na šao ni ko ga, i ka da ga vi di mo sa mog u so bi to iza zi va neo bi čan osje-
ćaj. Dvo stru ka sjen ka uka zu je na to da Ši gur pred sta vlja ne sa mo ne što „ta mo va ni” već i 
ne što „ov dje unu tra”. Kad je otvo rio ta vra ta i stu pio pre ko kr vlju umr lja nog pra ga, še rif Bel 
je svje sno pro dro u svi jet kog se uža sa va, ia ko mu iz la že du šu ri zi ku. Sa da je vo ljan da se 
su o či sa sop stve nom sjen kom.

Še rif Bel je uvi jek bio do bar mo mak i po sta vljao je zlo strikt no „ta mo va ni”. On je svi mi 
„do bri lju di”, a du bi na zla pred sta vlje nog u fil mu mo žda od ra ža va su mu sve u kup nog ma-
te ri ja la sjen ke ko ju mi kao dru štvo po sta vlja mo dru gdje, umje sto da je sva ko od nas pre u-
zme na se be. Me đu tim, še rif Bel po sta je po ste pe no sve vi še svje stan da mu na čin na ko ji 
se uvi jek op ho dio u svi je tu (pod stak nut du hom svog vre me na) vi še ne od go va ra. Ši gur 
funk ci o ni še kao duh du bi ne še ri fa Be la, ko ji ga je pri nu dio da is pi je gor ki na pi tak ne u spje-
ha. Ne uspi je va spa si ti Mo sa i ne uspi je va uhva ti ti Ši gu ra. Osje ća se „nad i gra nim”, ka ko će 
ka sni je re ći.

On tra ži na čin da se iz bo ri s tim. Pi tao je Eli sa, biv šeg dje do vog za mje ni ka, da li bi go nio 
čo vje ka ko ji ga je osa ka tio, a Elis ka že: „Ne bi ima lo smi sla. Sve vri je me ko je stra ćiš po ku ša-
va ju ći da po vra tiš od u ze to sa mo je još vre me na ko je od le ti kroz pro zor. Na kon iz vje snog 
vre me na, gle daš sa mo ka ko da sta viš za voj na to” (Coen i Coen 2007, “Over matched”). Še rif 
je od lu čio da se po vu če. To se na do ve zu je na te mu o sta ro sti, ko ja sa so bom do no si dru-
ga či ji stav. On ka že Eli su: „[...] Uvi jek sam mi slio da ka da osta rim, da će se Bog ne ka ko po-
ja vi ti u mom ži vo tu. (Pa u za) A ni je. (Pa u za) Ne kri vim ga. Da sam ja on, i ja bih imao isto 
ta kvo mi šlje nje o se bi” (Coen i Coen 2007, “ Over matched”).
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Še rif Bel pe si mi sti čan je u po gle du to ga da će sa da na ći Bo ga, ali pa ra dok sal no, či nom 
od u sta ja nja od vanj ske bor be, on naj zad pra vi mje sta za Bo ga. Ci tat iz Cr ve ne knji ge do ča-
ra va, po me ni, du hov no ras po lo že nje do kog je Ed Tom Bel sa zreo:

Ko stu pi u svo je, mo ra da opi pa va šta mu je na do hvat ru ke, da ose ti svoj put od ka me na do 
ka me na. Istom lju ba vlju mo ra da ob u hva ti i vred no i bez vred no. Pro su đi va nje mo ra da ot pad ne 
s te be, čak i ukus, ali pre sve ga po nos, čak i ako se za sni va na za slu zi. Pro đi kroz ka pi ju ubog, ja
dan, skru šen, u ne zna nju. Okre ni svoj bes pro tiv se be, jer sa mo ti sam spre ča vaš se be da vi diš i da 
ži viš. (Jung, 2016, 148)

Film za vr ša va s Edom To mom ko ji pre pri ča va že ni dva sna ko ja je imao:

U oba je bio moj otac. Čud no je. Sa da sam dva de set go di na sta ri ji no što je on ikad bio. Ta ko 
da je u od re đe nom smi slu on mla đi. Ka ko bi lo, pr vog se ne sje ćam do bro, ali ra di lo se o to me da 
smo se sre li ne gdje u gra du da mi dâ ne što nov ca. (Pa u za) Mi slim da sam ga iz gu bio. 

U dru gom, bi lo je kao da smo se obo je vra ti li u sta ra vre me na i ja ha li smo kroz pla ni ne no ću. 
Pro la zi li smo kroz pla nin ski pre voj. Bi lo je hlad no i na tlu je bi lo sni je ga. Pro ja hao je po red me ne 
i na sta vio na pri jed. Ni je re kao ni ri je či dok je pro la zio. Jed no stav no je pro šao po red me ne, za mo
tan u će be, po gnu te gla ve, i ka da je pro ja hao po red me ne, vi dio sam da no si va tru u ro gu kao što 
je ne kad bio obi čaj i mo gao sam vi dje ti rog od va tre u nje mu. Ma njevi še bo je mje se ca. I u snu 
sam znao da je ja hao na pri jed i da na mje ra va da na lo ži va tru ta mo ne gdje u tom mra ku i stu de
ni, i znao sam, kad god stig nem ta mo da će on bi ti tu. A on da sam se pro bu dio. (Coen i Coen 
2007, “Over matched”)

Dok gle da mo i slu ša mo Eda To ma ka ko pre pri ča va svoj dru gi san, vi di mo da su i on i 
nje go va su pru ga pod nje go vim sna žnim uti skom, kao i mi. Dok pri ča, nje go vo li ce i glas 
od ra ža va ju ja ke emo ci je. Drh ti dok go vo ri: „[...] u tom mra ku i stu de ni.” Film za vr ša va po-
gle dom pot pu ne emo tiv ne za o ku plje no sti tim snom. Mo gu će je da nje gov po sljed nji is kaz 
go vo ri da se „bu di” za svoj unu tar nji svi jet.

Ne što u ve zi s nje go vim od u sta ja njem od po tje re za zlom iz van se be, i okre ta nja unu-
tra šnjem svi je tu, svo jim sno vi ma, či ni se kao po zi tiv na stvar za še ri fa i nje gov raz voj. Sad 
po sto ji je dan pro stor za nje ga da se su o či sa sop stve nom sjen kom. Na pra vio je pr vi ko rak 
kad je pri znao svoj ne u spjeh i da raz o ča ra va Bo ga. On je za i sta za ko ra čio u svi jet od kog je 
stre pio, sa „svim tim mra kom i stu de ni”, i iz lo žio je svo ju du šu opa sno sti. Ali nje gov san 
upu ću je na to da pred njim po sto ji svje tlost – svje tlost mje se ca što sa dr ži va tru, i, mo žda, 
is ku plje nje. 

Na slov fil ma pre u zet je iz pr vog sti ha Jej tso ve pje sme „Je dre nje u Vi zant”, ko ja je o 
okre ta nju unu tra šnjo sti u sta rom do bu: „Ni je to ze mlja za sta re.” Dru ga stro fa gla si:

Star čo vek li či na bru ku i mu ku,
Il’ ka put na šta pu, sem ako se ne vi ne

Du ša, i za pe va, uz plje ska nje ru ku
Pe smu ja ču od roj ti smrt ne joj ha lji ne,
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A ško la pe va nja na sta vlja obu ku
U du hu za vet ne svo je ve li či ne;

Zbog to ga pre plo vih mo ra, da bih sa da
Sti gao do Vi zan ta, sve to ga gra da.5 

Še rif Bel, po put Jej tsa, i mno gih od nas, ima du šu ko ja že li da za pje va, ko ja že li da do-
stig ne „sve ti grad” sop stva. Duh du bi ne do veo je še ri fa bli že nje go vom unu tra šnjem svi-
je tu. On je ob u zet njim. Da se pri sje ti mo še ri fo vih raz mi šlja nja s po čet ka fil ma: 

Ali to ne zna či da vo lim da sta vljam sve na koc ku kad se sret nem s ne čim što ne ra zu mi jem... 
Mo že se re ći da je moj po sao da se bo rim pro tiv to ga, ali vi še ne znam ni što je to ne što... Šta vi še, 
ne že lim da znam. Čo vjek bi mo rao iz lo ži ti du šu ri zi ku... Mo rao bi re ći, okej, po sta ću dio tog svi je
ta. (Coen i Coen, 2007, “Old Ti mers”, 2)

Pri je kra ja fil ma on će ipak „sta vi ti sve na koc ku” dok ula zi u mo tel sku so bu, pred vi đa-
ju ći da je Ši gur ta mo s dru ge stra ne. On to ra di a da ne ra zu mi je ono s čim ima po sla. Pla šio 
se da će u po ku ša ju da shva ti ono pro tiv če ga se bo ri iz lo ži ti du šu ri zi ku, bi ti pri nu đen da 
ka že: „Okej, po sta ću dio ovog svi je ta.” Nje go vo su če lja va nje za i sta zah ti je va da on na ne ki 
na čin po sta ne – ili pre u zme od go vor nost za či nje ni cu što je ste – dio tog svi je ta ko ji ne ra-
zu mi je. Pu bli ci je na go vje šte no da je sa bla sno (un canny) zlo ne ka ko po ve za no sa še ri fom 
Edom To mom. Gle da lac vi di da je še rif ne pri mjet no, po put Le ve li na Mo sa, za ko ra čio ka 
mje stu iz me đu dva svi je ta: vanj skog svi je ta ko ji po zna je i svi je ta u svo jim du bi na ma, ko ji 
ne po zna je. Še rif mora pro dri je ti u li mi nal nost, upr kos stra hu od ozbilj ne opa sno sti, ako 
že li da do ku či ka kvo je to zlo „ta mo va ni”. Uči niv ši to, pred kraj fil ma iz gle da da se on pod-
vr ga va pre o bra ža va ju ćem pro ce su po vra ća nja du še.

Jed na od stva ri ko je naj vi še ci je nim u ovom fil mu je ste to što nas, po put kli je šta du ha 
du bi ne, dr ži i tje ra da is pi je mo ovaj gor ki gu tljaj ka ko bi smo mo gli ozdra vi ti. Do ve de ni smo 
li ce u li ce sa si la ma u ovom svi je tu, u na ma, ko je će se ma ni fe sto va ti kao spo lja šnje zlo ako 
ne pre po zna mo i ne pri svo ji mo ta mu, zlo u na ma sa mi ma. U pro tiv nom osta je mo pod lo žni 
kob nom br ka nju se be i dru gog, unu tra šnjo sti i spo lja šnjo sti, kao i Le ve lin Mos.

Su zdr ža ti se od su da o „dru go me”, bi ti ra do znao umje sto pun mr žnje, osta ti i su sre-
sti iskre no umje sto da stva ri od gur ne mo ili osu đu je mo, čak i kad je ve o ma te ško, ru žno, 
za stra šu ju će, opa sno ili jed no stav no ne u ku sno – to sa či nja va na še is ku plje nje. U Cr ve
noj knji zi Jung na po mi nje: „Svi ste vi uklju če ni u ubi stvo” (2016, 127). Mi gle da o ci mo-
ra mo raz mo tri ti ko ji je naš udio u ubi stvi ma ko ji nas ta ko uža sa va ju (i fa sci ni ra ju) u 
ovom fil mu.

5 Na ve de no pre ma: Jejts, Vi li jam Ba tler. (2011). Iza bra ne pe sme. (Mi lo van Da noj lić, prev.). No vi Sad: Or fe-
us, 76–77. (Prim. prev.)



98

Li te ra tu ra:

Coen, Et han, i Joel Coen. 2007. No co un try for old men. Po ro ma nu Kor ma ka Ma kar ti ja No co un try for old 

men. 2005. New York, NY: Vin ta ge. Re ži ja Džo el i Itan Ko en.

Ha u ke, Chri stop her. 2011. “Soul and spa ce in the Coen Brot hers’ No co un try for old men”. Jung and Film II: 

The re turn. Ur. Chri stop her Ha u ke i Lu ke Hoc kley. New York: Ro u tled ge.

Jung, C. G. 1959/1978. The sha dow. Aion. CW 9ii.

———.The Col lec ted Works. Ro u tled ge (UK) and Prin ce ton Uni ver sity Press (USA).

———. 1958/1969. Psycho logy and re li gion. Psycho logy and Re li gion: West and East. CW 11.

———. 1912/1991. Psycho logy of the un con sci o us: A study of the tran sfor ma ti ons and symbols of the li bi do. 

CW B.

———. 2009. The red bo ok: Li ber no vus. Ur. So nu Sham da sa ni. New York: W. W. Nor ton & Com pany.

Ste in beck, John. 1945/1973. The pe arl. New York: Pen guin Gro up (USA), Inc.

Yeats, Wil li am Bu tler. 1928/1996. The col lec ted po ems of W. B. Yeats. Ur. Ric hard J. Fin ne ran. New York: Scrib-

ner Pa per back Po e try, Si mon & Schu ster, Inc.

(S en gle skog pre ve la Ma ri ja Ber gam Pe li ka ni)


